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Referat af møde i Det grønne råd, d. 22. april 2010 
 
Til stede: 
Ebbe Enøe, Sønderborg Kommune 
Inge Gillesberg, Skov- og Naturstyrelsen  
Andreas Andersen, Danmarks Naturfredningsforening 
Morten Ringgive, Danmarks sportsfiskerforbund 
Preben Blomgren, Dansk Jægerforbund 
Carsten Matzen, Friluftsrådet 
Egon Iversen, DOF (suppleant for Gert Fahlberg) 
Niels Iwang, Landbrugsrådgivning Syd 
Mogens Dall, formand LandboSyd 
 
 
1. godkendelse af dagsorden: 

1. Godkendelse af dagsorden 
2. Godkendelse af referat fra sidst 
3. Budgetter 
4. Natur- og vandplaner, status 
5. Klageberettigede i landbrugssager 
6. Jagt på kommunens arealer ved Borgmester Andersens vej 
7. Status på kommunens arbejde med arts- og naturregistreringsportal 
8. Møder i 2010 
9.    Evt. 

Indføjelse af punkt 8a: Ny gren af jagtforening søger optagelse i Det grønne råd. 
 
2. Godkendelse af referat fra sidste møde 
Godkendt. EE henleder i øvrigt opmærksomheden på kommuneplanen, der er i høring. Her står noget om 
kommunens målsætninger for naturen. Alle er velkomne til at komme med bemærkninger til planen. 
 
3. Budgetter 
Kassebeholdningen er blevet gennemgået: Anlægsudgifter for 2010 skal reduceres, mange anlægsprojekter 
bliver sløjfet i første omgang. Der bliver i år ikke penge på ”stikontoen”, hvor der tidligere har været 1 mio om 
året, bortset fra et mindre beløb til at færdiggøre den påbegyndte Alssundsti. 
 
Drift: Lederne er blevet bedt om at komme med forslag til sparekatalog, i alt 300. mio. kr. i mulige 
besparelser. Forslagene er ikke blevet behandlet endnu. På natursiden har Naturafdelingen foreslået, at nogle 
kommunevandløb nedklassificeres. 
 
MD stiller spørgsmål til, hvor mange vandløb, det drejer sig om, og hvad sker der hvis lodsejere ikke ønsker 
at modtage dem. 
 
EE: Forud for afleveringen vil gå en høringsproces og desuden vil vandløbene vil blive repareret inden de 
afleveres. Sagen skal endeligt vedtages af byrådet. 
 
MR spørger, hvem der skal føre tilsyn efterfølgende med de ”privatiserede” vandløb..  
EE: En række kriterier være opfyldt for at et vandløb kan nedklassificeres. De højt målsatte vandløb vil ikke 
blive privatiseret. Regulativer skal stadig overholdes. Kommunen er tilsynsmyndighed, men har kun 
ressourcer til stikprøvevise tilsyn i sammenhæng med sagsbehandling.  
 
AA spørger til de landskabsanalyser og prioritering af naturindsatsen, som der er lagt op til i 
kommuneplanen? 
EE: I indeværende år kommer vi til at koncentrere os om naturvurderinger i landbrugssager, både af hensyn 
til den tidsfrist, der er aftalt med ministeriet og af hensyn til registreringen af natur. Når der bliver færre 
landbrugssager, vil indsatsen blive lagt over på øvrige naturopgaver. 
 
4. Natur- og vandplaner 
EE: Generel introduktion til natur- og vandplaner. 
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Der er indtil videre fra statens miljøcenters side udarbejdet forslag til naturplaner for de terrestriske arealer, 
her i Sdbg. bliver det primært SNS, der skal udarbejde indsatsplaner – i samarbejde med kommunen. 
MR stiller spørgsmål til, hvad en naturplan helt konkret vil betyde for skovene? 
IG svarer, at man skal sikre gunstig bevaringsstatus. I første omgang vil planerne primært fokusere på at 
sikre de udpegede arealer, der er i skovene nu. På længere sigt vil man fokusere på den luftbårne påvirkning 
af skovene. Driften i statsskovene vil fortsætte som hidtil. På private skovarealer kan der blive tale om at lave 
bindinger på de enkelte arealer mht. træartssammensætning. De ressourcer, der er til natur, vil fremover 
blive prioriteret til Natura2000 og vand. Man fastholder natur ét sted, men samtidig vil natur andre steder 
måske blive forringet, fordi der ikke er penge til det hele. 
 
AA anfører, at naturplanerne ikke flytter noget, der kommer ikke en indsat for at få mere natur, man går efter 
at fastholde det, der er. I amternes tid brugte man penge på ”den lille natur”, den indsats er helt væk nu. 
 
MD konstaterer, at hvis man ønsker at gennemføre natur- og vandplanerne, som de ligger nu, vil man lukke 
for landbruget i Sønderborg Kommune.  
 
EE: Vandplanerne  
Udkast udarbejdet af statens miljøcentre har været i ”teknisk forhøring” hos kommunerne. Nu er 
miljøcentrene i gang med at rette planerne til, så de kan komme i offentlig høring. Vi har samarbejde med de 
øvrige kommuner på Jyllandssiden, der udleder til Lillebælt. Vi skal komme med forslag til, hvordan de 
ønskede reduktioner kan opnås, 9000 tons i alt, sammenlagt for alle vandoplande. De vandoplande, der 
leder til små, indre farvande, kommer til at skulle reducere mest. 
I forhøringen har vi fået udstukket områder, hvor man forventer at kunne fjerne enten fosfor eller kvælstof. I 
første omgang koncentreres indsatsen om kvælstof, fosfor udsættes. Vandoplandets styregruppe skal 
prioritere indsatsen og svare staten senest 1. juni. Finansiering: Staten sørger for at hente penge hjem fra EU, 
Kommunerne skal være projektholdere. Kommunerne skal tage den første kontakt til lodsejere og staten skal 
stå for jordfordeling. Det understreges, at projekterne skal gennemføres i enighed. Jorden, der f.eks. skal 
oversvømmes, vil blive opkøbt. De færdige projekter sælges, men ikke nødvendigvis til de samme lodsejere. 
En anden gren af projektet er at gennemføre fysiske omlægninger af vandløb ved f.eks. at fjerne spærringer. 
 
Forvaltningen er meget opmærksomme på, om vådområder kan komme til at fungere som spærringer for 
fiskenes opgang og om der i forvejen er værdifulde naturområder, de steder, hvor man planlægger projekter. 
EE vil endnu ikke ”afsløre” de projektlokaliteter, der er i spil, da forvaltningen gerne vil være de første til at 
kontakte lodsejere.  
 
MR anfører, at lystfiskerne vil være meget opmærksomme på vådområder, der kan komme til at fungere som 
spærringer. 
 
MD spørger, hvad de andre lande omkring Østersøen gør og anfører, at det er et problem for landbruget, at 
der i alle andre lande må anvendes mere gødning end i DK. Anfører, at landbruget gerne vil nå de 9000 tons 
med lokale virkemidler. 
EE svarer, at mange lande arbejder med at udnytte, at indsatsen ifølge EU's direktiv kan udskydes indtil 
2027.  
6. maj 2010 skal forvaltningens forslag behandles i den politiske styregruppe, hvorefter kommunen vil vi tage 
kontakt til lodsejere. Inden 1. dec. skal kommunen søge penge til forundersøgelser, senere hen kan man søge 
til anlægsarbejde. De fleste penge kommer til at gå til opkøb af landbrugsjord, der tages ud af drift.  Der er 
desuden en pulje, hvor man kan søge til vandløbsprojekter (spærringer, åbninger af rørlagte vandløb o.s.v.). 
 
5. Klageberettigede i landbrugssager 
Spørgsmålet bunder i en konkret sag, hvor den lokale afdeling af DOF af kommunen fik at vide, at man ikke 
var klageberettiget. 
Ifølge reglerne skal den lokale forening sende sin anmodning om at blive klageberettiget til kommunen 
sammen med vedtægter. 
AA fortæller, at man i DN primært lader hovedorganisationen, der har ekspertisen på området, håndtere 
husdyrgodkendelsessager. DN lokal bidrager med viden om de konkrete områder.  DN lokal har fra sin 
hovedorganisation fået at vide, at der i Sønderborg Kommunes afgørelser ikke har været noget at klage over. 
MR oplyser, at lystfiskerne arbejder på samme måde. 
EI fortæller, at DOF lokal i 1½ år har modtaget afgørelser fra kommunen og da man så indsendte en klage, 
fik man at vide, at DOF lokal ikke var klageberettiget.  
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MD foreslår, at rådet tager en tur ud og ser på en landbrugssag. Det vil blive taget med i overvejelserne for 
næste tur, selvom det også tidligere har været på programmet. 
 
6. Jagt på kommunens arealer ved Borgmester Andersens Vej 
På kommunale arealer er det de lokale jagtforeninger, der kan anmode om at få jagten. Sønderborg 
Jagtforening har fået kontrakt på at lave begrænsede jagtarrangementer på vissel arealer omkring 
Sønderborg og vil bruge det til jagt med nye jægere 
Et flertal af rådets medlemmer har tidligere udtalt, at det ikke var en god ide at drive jagt på bynære arealer. 
Der er indgået klager over jagten på Borgmester Andersens Vej. Jægerne har fået lejlighed til at kommentere 
klagen og forvaltningen vurderer, at der ikke er sket overtrædelser af den kontrakt, der er indgået. 
Kontrakten vil dog ikke blive forlænget.  
 
Rådet udtaler enighed om, at der fremover ikke skal drives jagt på arealet.  Det er i øvrigt en konkret 
vurdering, hver gang man beslutter, om der skal drives jagt på ét af kommunens arealer.  
 
PG: Dansk Jægerforbund tilføjer desuden, at man fremover vil have ansøgninger om jagt på bynære 
kommunale arealer igennem Jægernes Kommunale Fællesråd, så det ikke er lokale jagtforeninger, der 
beslutter, om man vil gå på jagt på sådan et areal.  
 
7. Kommunens artsregistreringer 
SJ fortæller, at forvaltningen overordnet set satser på at indberette artsdata til Naturdata, der er en del af den 
fællesoffentlige Miljøportal. Indtil videre er der indberettet en del nye registreringer af arealer, men ikke af 
arter. Vi opbevarer al den data, vi samler, når vi er på besigtigelse. 
EE supplerer med, at forvaltningen her og nu koncentrerer indsatsen målrettet på at afgive høringssvar til 
landbrugets miljløgodkendelser.  Vi vil begynde indberetningen i løbet af året, bl.a. fordi vi får en kontorelev.  
AA efterlyser amtets artsregistreringer og forfølger selv svaret på det spørgsmål. 
 
I øvrigt har DOF en meget omfattende database, som DMU også bruger. Fugle&Natur er en anden 
omfattende samling af observationer, der også er andet end fugle.  
 
8. Møder i 2010 
Besigtigelsestur ultimo august, vi prøver at planlægge så politikerne kan komme med. 
Møde i november/december, kommunen melder en dato ud. 
I øvrigt kan der evt. blive brug for et møde i forbindelse med projekter (ekstraordinære møder) 
Tager gerne imod emner til turen. Et oplagt emne er et af projekterne til vandplanerne. 
 
8a Ny lokal jagtforening søger optagelse i Det grønne råd 
Ny underafdeling af dansk strand- og landjagtforening søger om optagelse i Det grønne råd 
Rådet er enigt om, at jægerne er tilstrækkeligt repræsenteret og at man ikke vil optage undergrupper af de 
organisationer, der allerede er repræsenteret. Rådet fastholder beslutningen om, at foreningen bør ikke 
optages. 
 
9. Evt 
AA anfører, inden dagsordnen forlades, at kommunen bør lave en indsatsplan for naturområdet det 
kommende år. Opfordring til at søge penge til projekter. Hidtil har projekter kørt mere tilfældigt, man 
mangler overblikket. Eventuelle projekter diskuteres og prioriteres i Det grønne råd 
MR tilslutter sig AA’s udmelding og mener i øvrigt, at man bør spørge dem i organisationerne, der ved noget 
om forholdene, når man skal planlægge den indsats. Man burde fx have spurgt i forbindelse med den 
tekniske forhøring. 
 
EE fortæller, at forslaget til vandplanen er en konkret udmelding fra staten, som vi har givet tekniske 
bemærkninger til. De går mest på de projekter, der ikke kan lade sig gøre rent praktisk. Når projekterne skal 
prioriteres, vil man helt sikkert bruge de lokale organisationer. I øvrigt er Naturnet Als forlænget året ud. 
 
MD anfører, at man ikke kun skal spørge lystfiskerne, men tage højde for alle interessenter. 
 
CN: Friluftsrådet arbejder med kommentarer til kommuneplanen. Hvis noget af det tages til efterretning og 
kommer med i kommuneplanen, vil der være noget for Det Grønne Råd at arbejde videre med.  
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AA: Bækkenfredningen. I fredningskendelsen står der, at det lyngdækkede overdrev skal holdes åbent.  
Området er unikt, enestående! Kommunen har ikke levet op til sin forpligtigelse. 
EE: Munkemølleslugten har vi øje på, lodsejer har henvendt sig om gammel græsningsaftale med amtet. Han 
har fået nye pæle til hegnet. Vi vil gerne se nærmere på området. IG vil gerne være med, hvis man kan lave et 
samlet projekt med Åbenrå og SNS. 
 
Kommunen har i øvrigt et rimeligt overblik over de fredede arealer, Vej&Park holder tilsyn.  
 
Forslag til udflugt: MD foreslår en tur til erstatningsnatur ved motorvejen og spørger om, hvorvidt det også 
er muligt at etablere erstatningsnatur i landbrugssager. EE svarer, at vi har en pragmatisk tilgang til § 3 
sagerne, men understreger, at § 3 er en forbudsbestemmelse. Vi tager konkret stilling i hvert enkelt tilfælde. 
 
IG: Servicemeddelse. Der er åbent hus på Egetofte Naturskole på søndag d. 25. april og skovens dag næste 
søndag. 
 
 
 
 
 
Ref:  Stine Jacobsen 


